

**МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ РФ  
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ  
ФГБУ «Национальный парк «Самарская Лука»»,  
Институт экологии Волжского бассейна РАН – филиал СамНЦ РАН,  
Волжский университет им. В.Н. Татищева  
Кафедра ЮНЕСКО «Изучение и сохранение биоразнообразия  
экосистем Волжского бассейна» при ИЭВБ РАН  
Русское географическое общество  
Русское ботаническое общество  
Гидробиологическое общество при РАН**

**5**

**ВСЕРОССИЙСКАЯ / ALL RUSSIAN  
КОНФЕРЕНЦИЯ / CONFERENCE**

***Актуальные проблемы особо  
охраняемых природных территорий***

***Actual Problems of Specially  
Protected Natural Areas***

**ИБЦ ИЭВБ РАН  
Тольятти 2023**

УДК 574 (082)  
ББК 28.080  
Э400

Актуальные проблемы особо охраняемых природных территорий-5: Труды Всероссийской научной конференции / Под ред. Г. С. Розенберга, Е. В. Быкова, А. Г. Бакиева, С. С. Саксонова. Тольятти: ИБЦ ИЭВБ РАН, 2023. – С. 255

В сборнике представлены материалы докладов, заслушанных на конференции «Актуальные проблемы особо охраняемых природных территорий – 5», которая проводилась 14 – 16 сентября 2023 года в Институте экологии Волжского бассейна РАН – филиале СамНЦ РАН.

Представленные материалы посвящены наиболее важным проблемам особо охраняемых природных территорий России и путям решения данных проблем. Авторами публикаций являются сотрудники заповедников и национальных парков, вузовские работники, представители академической науки, работники туристической отрасли, представители общественных организаций.

**Настоящий сборник выпущен благодаря финансовой поддержке  
ФГБУ «Национальный парк «Самарская Лука».**

**ISBN 978-5-6049262-1-5**

УДК 908(470.620)

DOI 10.24412/cl-34866-2023-46

**Историко-культурное наследие на территории ФГБУ «Сочинский национальный парк»: исследование и инвентаризация археологических памятников.**

**Марков Д.Н.**

Сочинский национальный парк, Россия, 354000, г. Сочи, ул. Московская, 21

**Historical and cultural heritage on the territory of the Sochi National Park: research and inventory of archeological monuments.**

**Markov D.N.**

Sochi National Park, Russia, 354000, Sochi, Moskovskaya str., 21

E-mail: markovdn@mail.ru

Положением о Сочинском национальном парке разделом «Задачи национального парка» определяются следующие направления по историко-культурному наследию:

- Сохранение историко-культурного наследия;
- Восстановление нарушенных природных и историко-культурных комплексов и объектов.

Специалистами по историко-культурному наследию осуществляется работа по учету находящихся на территории ФГБУ «Сочинский национальный парк» памятников историко-культурного наследия, а также проводится контроль за их состоянием.

К настоящему времени на территории национального парка выявлено 92 объекта историко-культурного наследия, состоящего в государственном реестре. В их числе 34 памятника дольменной эпохи и 17 средневековых курганных захоронений.

Следует учесть, что это количество не отражает реального числа памятников, например, дольменные группы состоят от 2 до 12 мегалитов. Всего же мегалитов по состоянию на апрель 2023 года в госреестре числится 114 (сто четырнадцать).

Курганные захоронения объединяют от 17 до 100 насыпей, всего же в границах

национального парка зафиксировано 458 (четыре пятьдесят восемь) памятника. Однако их фактическое количество установить не возможно.

На территории нацпарка находится 15 средневековых крепостей и 9 средневековых храмов. Большинство их располагается на территории Адлерского участкового лесничества в «полосе древней христианской колонизации» и на маршруте Великого шелкового пути.

Для национального парка это имеет особую актуальность, в связи с тем, что один из его участков проходил в то время по его территории. Об этом свидетельствуют многочисленные крепости, стоящие на караванных дорогах. Христианство также оставило свои следы, о чем говорят оставшееся до наших дней руины древних церковных сооружений.

На территории парка находится около 200 пещер, из них 50 – наиболее крупные карстовые образования, представляющие интерес, как для простого туриста, так и для более подготовленных исследователей-спелеологов.

Эпоха каменного века представлена 12 пещерными и открытыми стоянками. Это, прежде всего, широко известные пещеры-стоянки древнего человека, такие как: Ахштырская, Большая Воронцовская и Малая Воронцовская.

На протяжении многих тысячелетий они давали приют и убежище двум представителям человеческого рода. Первые относились к неандертальцам – ископаемому виду, впоследствии вымершему, вторые – к кроманьонцам – предкам современных людей.

Территория национального парка исключительно богата памятниками эпохи мегалита, к которым относятся дольмены. Если на государственном учете состоит 110 (сто десять) мегалитов, то на внутренний учет поставлено еще 16 памятников, как одиночных, так и групп, насчитывающих в общей сумме 27 мегалитов. На каждом проводились замеры с фотофиксацией и определением географических координат.

К концу 2009 года на территории национального парка было известно 109 дольмена, то за прошедший период было найдено и обследовано около 350 дольмена. Они представляют собой всю типологию: плиточные, составные, корытообразные.

Для осуществления более точного контроля за памятниками археологи была утверждена форма Перечня объектов историко-культурного наследия расположенных

в границах национального парка. Данный документ оформлен на все объекты состоящее в государственном реестре и на внутреннем учете.

Также сформирована форма учетных данных – Информационная карта объекта историко-культурного наследия. Она подготовлена на 86 объектов историко-культурного наследия состоящих в государственном реестре и 20 объектов, обладающих признаками объектов историко-культурного наследия.

К настоящему времени вопрос собственности на объекты археологического наследия до сих пор не урегулирован. В соответствии с действующим законодательством (в частности, п. 3 ст. 49 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ), памятники археологии являются государственной собственностью, однако отсутствует разграничение собственности на эти объекты между Российской Федерацией и субъектами.

Зачастую эти вопросы органы контроля и управления стараются переложить на землепользователей, на территории которых находятся археологические объекты. ФГБУ «Сочинский национальный парк» как крупнейший пользователь земель с наибольшим количеством памятников с данным подходом сталкивается довольно часто, особенно при возникновении каких-либо проблем с их сохранностью.

Такая постановка вопроса является крайне неверной, так как, в соответствии с п. 2 ст. 49 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ: *«Объект археологического наследия и земельный участок, в пределах которых он располагается, находятся в гражданском обороте отдельно»*. Поэтому реальный положительный результат, может быть, достигнут лишь при согласованной работе уполномоченного органа собственника и землепользователя, на территории которого располагаются археологические объекты.

Определенные сложности в обеспечении сохранности памятников древности создают факторы поверхностного подхода и грубые ошибки при постановке объектов на государственный учет. Прежде всего, это выразилось в дублировании и указании ошибочных сведений об их местонахождении.

В обеспечении сохранности памятников археологии решающее значение принадлежит региональному органу охраны памятников. По действующему законодательству, от него зависит окончательное решение судьбы объектов культурного

Научное издание

**Актуальные проблемы особо охраняемых природных территорий-5: Труды Все-  
российской научной конференции**

Учредитель: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Самарский федеральный исследовательский центр Российской академии наук

Редакция и издатель: Институт экологии Волжского бассейна Российской  
академии наук

– филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Самарского федерального исследовательского центра Российской академии наук  
(ИЭВБ РАН – филиал СамНЦ РАН)

Под редакцией. Г. С. Розенберга, Е. В. Быкова, А. Г. Бакиева, С. С. Саксонова

Распространяется бесплатно

Издание не маркируется

Адрес учредителя – 443001, Самарская область,  
г. Самара, Студенческий пер., 3а. Тел. 8 (846) 340-06-20

Адрес редакции и издателя – 445003, Самарская область,  
г. Тольятти, ул. Комзина, 10. Тел. 8 (8482) 48-94-28, 48-96-88

Сдано в набор 29.10.2023 г. Подписано к печати .12.2023 г. Формат бумаги В5.  
Печать оперативная. Усл. печ. л. 12,47. Тираж 300 экз. Зак.